

представителями гражданского общества входят должностные лица и представители таких государственных органов, как Президент Республики Беларусь; Президент Республики Беларусь, прекративший исполнение своих полномочий в связи с истечением срока его пребывания в должности либо досрочно в случае его отставки; представители законодательной, исполнительной и судебной власти; представители местных Советов депутатов; (всего до 1200 человек).

Таким образом, 2/3 состава Всебелорусского народного собрания обладают достаточной компетенцией, что позволяет рассчитывать на высокий уровень обсуждения и принятия решения в рамках Концепции. Представители гражданского общества в лице политических партий и общественных объединений также принимают участие в обсуждении и высказывают свое мнение по наиболее важным вопросам общегосударственного значения, что способствует активному диалогу между государством и населением.

*Лабоцкая А. А.*

## **ПРАВО НА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ**

*Лабоцкая Анна Александровна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, Минск, Беларусь, labotskaya.anna@mail.ru.*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Масловская Т. С.*

Право на осуществление инновационной деятельности прямо не провозглашено в Конституции Республики Беларусь, равно как и в Основных Законах государств – членов СНГ. Однако в ст. 4 Закона Республики Беларусь от 10.07.2012 г. «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности» закрепляются цель, основные задачи государственной инновационной политики: «создание благоприятных условий для осуществления инновационной деятельности...; создание благоприятных условий для доступа субъектов инновационной деятельности к... ресурсам, необходимым для осуществления инновационной деятельности».

В соответствии с вышеназванным законом субъектом инновационной деятельности выступает физическое лицо, в том числе индивидуальный предприниматель, или юридическое лицо, осуществляющие инновационную деятельность. В ходе анализа данных положений возникает закономерный вопрос: является ли право на осуществление инновационной деятельности физического лица исключительно правом гражданина либо также распространяется на иностранных граждан, лиц без гражданства? Обладает ли обычный гражданин правом на осуществление инновационной деятельности? Возможно ли закрепить в последующем конституционное право гражданина на осуществление данной деятельности и каковы будут последствия такого закрепления?

Важно отметить, что большую роль в развитии инновационного потенциала государства играют люди, которые официально не занимаются инновационной деятельностью и могут даже не догадываться, что имеют

с этим дело. Примером могут служить математики, физики, инженеры, которые разрабатывают в личных интересах собственные проекты, а ведь именно такой слой населения и является основополагающим в развитии инновационной деятельности государства.

Основным аргументом необходимости закрепления права на осуществление инновационной деятельности в Конституции Республики Беларусь в настоящее время являются значительные изменения в социально-экономической сфере общества. Реализация инновационной политики оказывает влияние на общество и влечет за собой правовые последствия. Для современной Беларуси в решении данного вопроса будет необходима прочная правовая база. Возможно переложить ответственность на отраслевое законодательство страны, однако нести такое бремя и регулировать многообразие общественных отношений, которые постоянно возникают и развиваются, будет невозможно. Такое положение порождает необходимость включения в Основной Закон норм, усиливающих значимость инновационной отрасли в жизни белорусского общества, создающих основу для дальнейшего развития инновационного сектора в стране.

Особую роль в качественной реализации инноваций играет возможное включение в Конституцию права гражданина на инновации. Согласно ст. 21 Конституции Республики Беларусь «обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства... Каждый должен проявлять социальную ответственность, вносить посильный вклад в развитие общества и государства...».

Закрепленные в Основном Законе права и свободы граждан трактуются как обязательство государства их обеспечения и охраны. Данные нормы играют значимую роль во взаимоотношениях личности и государства, поскольку определяют пределы власти государства над личностью. В то же время они являются точкой отсчета для реализации направлений деятельности как государства, так и гражданина.

На основе вышеизложенного представляется возможным закрепление в разделе 2 Конституции Республики Беларусь права на осуществление инновационной деятельности. Это, во-первых, уточнит роль человека как субъекта инновационной деятельности, во-вторых, будет способствовать формированию единого понимания смысла инновационной деятельности. Учитывая, что инновации расширяют правоспособность всех граждан Республики Беларусь, можно сделать вывод, что данное право позволит всем гражданам заниматься подходящей им отраслью инновационной деятельности. В соответствующей статье Конституции впоследствии будет закреплено не только само правомочие, но и определенные гарантии его осуществления. Это, в свою очередь, повлечет за собой разработку определенных способов защиты данного права.